
高中数学新人教A版必修1第一章《集合的运算》教学设计素材

Venn图进行时

一、集合语言转换时

例1 设[image: image151.png]


是全集，集合[image: image2.wmf]P

M

、

是它的子集，则图中阴影部分可表示为(   ) 
[image: image1.wmf]I

[image: image116.png]


(A)                   

[image: image117.png]MUANL, MNP



(B)                      
[image: image118.png]MUPNL,MUP)



(C)                   

[image: image119.png]MO ANLMUP)



(D)                   

[image: image120.png]MOAHNL, MNP



[image: image121.png]MUANL, MNP



解  由已知图知“[image: image3.wmf]M

或[image: image4.wmf]P

”可用[image: image5.wmf]P

M

U

表示，“[image: image6.wmf]M

且[image: image7.wmf]P

”的补集可用         表示，两者同时成立用                   表示，故选(A).
评注：符号语言与图形语言相互转换时，关键是准确地读图. 

二、有限集合运算时

[image: image122.png](,arnp)



例2  已知集合[image: image8.wmf]{
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(C)[image: image13.wmf]{
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[image: image123.png](C,DUC,8)=



解  画出符合条件的图，则[image: image15.wmf]{
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[image: image124.png]


故                       [image: image16.wmf]{
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评注：用Venn图表示集合可使有限集合的运算简洁明了. 

三、逆向集合运算时

例3 集合[image: image17.wmf]{
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，[image: image18.wmf]A

[image: image19.png]


[image: image20.wmf]U

，[image: image21.wmf]B

[image: image22.png]


[image: image23.wmf]U

，且[image: image24.wmf]{
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 ，[image: image26.png](CoINUC e




，求集合[image: image27.wmf]A

和[image: image28.wmf]B

.

解  集合[image: image29.wmf]U

转化为[image: image30.wmf]{
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[image: image125.png](CoDUC,B)=Cs (AN B)



∵[image: image31.wmf]{
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，将4，5填入[image: image32.wmf]B

A

I

中；
[image: image126.png]


∵                ，将1，2，3填入[image: image33.wmf]A

中但

[image: image127.png]C,5N4




不是[image: image34.wmf]B

A

I

中；∵                   ，将6，

7，8填入[image: image35.wmf]U

中但不是[image: image36.wmf]B

A

U

中，∴剩下的9，10必在[image: image37.wmf]B

中但不是[image: image38.wmf]B

A

I

中.
由图观察得[image: image39.wmf]{
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评注：用Venn图表示集合可使逆向运算化难为易. 

四、抽象集合问题时

例4   设[image: image40.wmf]I

为全集，[image: image41.wmf]3
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是[image: image42.wmf]I

的三个非空子集且[image: image43.wmf]I
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，则下面论断正确的是(   )

(A)[image: image44.png]bsne,Us)=¢



     (B)[image: image45.png]sielsmnls




(C)[image: image46.png]snlsnls, =4




  (D)[image: image47.png]5 c(CmUl s




[image: image128.png](CoINUC e




解  画出符合条件的特殊图形:[image: image48.wmf]1

S

[image: image49.png]


[image: image50.wmf]I

，且

[image: image129.png]


[image: image130.png]


[image: image51.wmf]I
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即可排除(A)(B)(D)，故选(C). 

评注：用Venn图表示集合可使抽象集合问题直观求解. 有时也可取符合题意的特殊图形，通过排除选择支间接地获解. 
五、集合元素计数时高考资源网w.w.w.k.s.5.u.c.o.m www.ks5u.com
例5 在高一年级数理化三科竞赛中，某班学生每人至少参加了数理化竞赛中的一种，已知获奖结果是：有13人获数学奖，10人获物理奖，11人获化学奖，28人未获奖，假定这三科竞赛是不同时间里举行的，问这个班至多有多少人，至少有多少人？

解  由图1可知获奖者完全不重复时，即每人至多获得一种奖项时，全班人数最多；由图2可知获奖者出现重复时，最大的重复可能是获数学奖的13人中既含获物理奖的10人，又含获化学奖的11人，此时全班人数最少.

[image: image131.png][y



[image: image132.png]



故这个班至多有62人，至少有41人.

评注：用Venn图表示集合可使集合元素计数更清楚、更准确. 

集合新题“秀”
有关集合的创新题是近几年出现较频繁的新题型，此类题的背景新颖、构思巧妙，且又能有效地甄别学生的思维品质和学习潜力，因此值得关注．下面分两类“秀”出．

　　一、定义“新概念”型高考资源网w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
　例１　设 eq \o\ac(○,+)是R上的一个运算，A是R的非空子集，若对任意[image: image52.wmf],

abA

Î

，有[image: image53.wmf]a

 eq \o\ac(○,+)[image: image54.wmf]b

[image: image55.wmf]A

Î

，则称A对运算 eq \o\ac(○,+)封闭，下列数集对加法、减法、乘法和除法(除数不等于零)四则运算都封闭的是（   ）

(A)自然数集   (B)整数集    (C)有理数集   (D)无理数集

分析: A中1－2＝－1不是自然数，即自然数集不满足条件；B中1[image: image56.wmf]¸

2＝0.5不是整数，即整数集不满足条件；C中有理数集满足条件；D中[image: image57.wmf]222

´=

不是无理数，即无理数集不满足条件，故选择答案C.
点评：本题考查了阅读和理解能力，同时考查了做选择题的一般技巧排除法.是对学生接受新事物能力的考查，抓住运算后仍在A中是该题的突破口，亦是解决该题的方法．本题考查学生分析、解决问题的能力，易错点是抓不住本质而无法判断．

例2　　设全集U=｛1，2，3，4｝，集合A，B都是U的不同子集，若A∩B={1，3}，则称A、B为“理想配集”，记作（A，B），这样的“理想配集”（A，B）共有（   ）个．

A.4          B. 8           C.9             D.16

分析：解题时，紧抓住“理想配集”的定义，将“理想配集”用语言“翻译”过来，根据集合的运算分类讨论． 

解：由题意，当A＝｛1，3｝时，则B有｛1，3，2｝，｛1，3，4｝，｛1，2，3，4｝三种情况；当A＝｛1，3，2｝时，B有{1，3}，｛1，3，4｝两种情况；当A＝｛1，3，4｝时，B有｛1，3｝，｛1，3，2｝两种情况；当A＝｛1，2，3，4｝时，B有｛1，3｝一种情况．故共有3+2+2+1=9，故选B．
二、新运算型高考资源网w.w.w.k.s.5.u.c.o.m www.ks5u.com
例3  设M，P是两个非空集合，定义M与P的差集为M-P＝{x|x∈M， 且x[image: image58.wmf]Ï

P}， 则M-(M-P)等于（   ）．

[image: image133.png]O




A. P          B.M∩P          C. MUP         D.M

分析：本题是集合新定义题，  M-P是同学们在中学不曾学过的一种集合运算，应紧扣集合元素的属性解题．

解：当M∩P≠Φ时，由Venn图，知M-P为图中的阴影部分，则M-(M-P)显然为M∩P；当M∩P=Φ时，M-P=M，则M-(M-P)=M-M={x|x∈M， 且x[image: image59.wmf]Ï

M}=Φ．

综上，应选B．

点评：本题主要考查同学们的阅读理解能力和灵活运用数学知识的能力，此类题体现新课程指导思想，因此同学们应引起重视．解决这类题应仔细阅读新定义的属性，灵活运用所学知识及相应的技巧．

例4　　定义集合运算：A⊙B=｛z︳z= xy(x+y)，z∈A，y∈B｝，设集合A=｛0，1｝，B=｛2，3｝，则集合A⊙B的所有元素之和为 （  ）

（A）0       （B）6           （C）12             （D）18

分析：根据定义的新运算，用列举法表示出集合A⊙B

解：当x=0，y=2时，z=0; 当x=0，y=3时，z=0; 当x=1，y=2时，z=1×2×(1+2)=6; 当x=1，y=3时，z=1×3×(1+3)=12. 从而A⊙B={0，6，12}，所有元素之和为18，故选D

集 合 学 习 的 八 项 注 意

集合是中学数学中的最基本的概念之一，然而由于其知识新、符号多、信息量大，初学者往往顾此失彼．本文总结了集合学习中的八项注意，希望能够帮助同学们进一步理解集合的概念，从本质上把握集合的内涵，少走弯路、提高学习效率．

1．注意集合的“三性”

集合的“三性”指的是：确定性、互异性、无序性，它们是集合的最基本特征．要注意弄清它们的含义，才能在解题时正确运用．

例1  以方程[image: image60.wmf]2
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和方程[image: image61.wmf]2
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的解为元素构成集合[image: image62.wmf]M

，则[image: image63.wmf]M

中元素的个数为（　　）
A．1

 B．2

C．3

D．4

解析：对于涉及集合元素的问题，首先应想到其确定性、互异性、无序性．由集合元素的互异性可知，两个相同的对象中能算作集合中的一个元素．方程[image: image64.wmf]2
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的解为[image: image65.wmf]12
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；方程[image: image66.wmf]2
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的解为[image: image67.wmf]12

12

xx

=-=

，

，所以[image: image68.wmf]{123}
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，故选（Ｃ）．

例2　已知集合A={a，a+b，a+2b}，B={a，ac，ac2}，若A=B，求实数c的值．

分析：集合A=B，说明A，B中元素相同但顺序可以不同，因此要分两种情况讨论．

解：（1）若[image: image69.wmf],
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        当a=0时，集合B中三元素都是0，舍去；

        当c=1时，集合B中三元素也都相同，舍去．

  （2）若[image: image70.wmf]0

2

2

2

2

=

-

-

Þ

î

í

ì

=

+

=

+

a

ac

ac

ac

b

a

ac

b

a


       ∵a≠0，∴2c2-c-1=0，∴(c-1)(2c-1)=0

       又∵c≠1，∴c=[image: image71.wmf]2

1

-

．经检验，符合题意．

       综上，c=[image: image72.wmf]2

1

-

．

2．注意0，{0}，Φ，{Φ}的关系

数0是元素，{0}是含一个元素0的集合，Φ是不含任何元素的集合，{Φ}是以Φ作为元素的集合．要注意它们的区别与联系．

例3下列关系错误的是…………………………（  ）

A Φ[image: image73.wmf]}

0

{

Í

    B 0∈{0}    C 0∈Φ    D 0[image: image74.wmf]Ï

{Φ}

解：A、B、D均正确，C是错误的．

3．注意空集的特殊性高考资源网w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
空集是不含有任何元素的集合，它是一种非常特殊的集合．我们要注意“空集是任何集合的子集”这一重要结论的运用．

例4设集合A={x|-2≤x≤5}，B={x|m+1≤x≤2m-1}，若B[image: image75.wmf]Í

A，求实数m的取值范围．

误解：依题意，B[image: image76.wmf]Í

A，∴[image: image77.wmf]î
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即[image: image79.wmf]3
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剖析：以上解法忽视了B=Φ的情形，此时m+1>2m-1，∴m<2，也符合B[image: image80.wmf]Í

A．因此所求实数m的范围应为m<2或2≤m≤3，即m≤3．

例5已知A={x|x2-3x+2=0}，B={x|ax-2=0}，并且A∪B=A，求实数a组成的集合C．

分析：因为A∪B=A[image: image81.wmf]A

B

Í

Û

，可据此求a的值，但要注意B=Φ的情形．

解：（1）当a=0时，B=Φ符合题意；

   （2）当a≠0时，B={[image: image82.wmf]a

2

}，而A={1，2}，

        ∵A∪B=A[image: image83.wmf]A

B

Í

Û

 ∴[image: image84.wmf]a

2

=1或[image: image85.wmf]a

2

=2 ，∴a=2或a=1．

    综上，C={0，1，2} ．

4．注意符号“∈”与“[image: image86.wmf]Í

”的区别高考资源网w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
符号“∈”用在元素和集合间表示从属关系；符号“[image: image87.wmf]Í

”用在两集合间表示包含关系．特别需要指出的是，“a，b∈A”与“{a，b}[image: image88.wmf]A

Í

”之间既有区别又有联系．

例6设M={x∈R|x≤[image: image89.wmf]10

}，a=3，则下列关系正确的是………（  ）

A a∈M    B a[image: image90.wmf]Ï

M    C {a}∈M    D {a}[image: image91.wmf]Í

M

解：a是元素，{a}与M是集合，由于3[image: image92.wmf]10

£

，故选（D）．

例7（1）若a，b∈{3，4，5}，则函数f(x)=ax2+bx有多少条不同的对称轴？

    （2）若{a，b}[image: image93.wmf]Í

{3，4，5}，则函数f(x)=ax2+bx有多少条不同的对称轴？

分析：二次函数图象的对称轴为x=-[image: image94.wmf]a

b

2

 ，故只要研究有多少个不同的[image: image95.wmf]a

b

的值即可，但要注意两小题的区别．第（1）小题中a，b∈{3，4，5}，当a，b不同时有6个不同的[image: image96.wmf]a

b

的值，当a，b相同时[image: image97.wmf]a

b

=1，因此共有7条不同的对称轴；第（2）小题中{a，b}[image: image98.wmf]Í

{3，4，5}，说明a，b只能不相等，因此只有6条不同的对称轴．

5．注意数集与点集的区别高考资源网w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
容易出现两方面的错误．一是书写上的错误，如把点集{（2，3）}误写为{2，3}或{x=2，y=3}等；二是理解上的错误，如把数集{y|y=x2+1，x∈R}误为{（x，y）|y=x2+1，x∈R}或{x|y=x2+1，x∈R}等．
例8（1）已知A={(x，y)|y=x2-1，x∈R}，B={(x，y)|y=7-x2，x∈R}， 则A∩B=______；

   （2）已知A={y|y=x2-1，x∈R}，B={y|y=7-x2，x∈R}， 则A∩B=________．

分析：解方程组[image: image99.wmf]î
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得，[image: image100.wmf]î
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或[image: image101.wmf]î
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 ，曲线y=x2-1和y=7-x2的两交点为（-2，3）和（2，3），第（1）题中A、B为点集，A∩B={（-2，3），（2，3）}．而第（2）题如果理解为A∩B={3}那就错了，因为A、B都表示数集，它们分别表示函数y=x2-1，x∈R和y=7-x2，x∈R的值域，从整体上把握，应该有A={y|y≥-1}，B={y|y≤7}，因此A∩B={y|-1≤y≤7}．

6．注意求补集的前提——全集

在求补集时，不能忽略全集，因为同一集合在不同全集中补集是不相同的．

例9全集U是函数[image: image102.wmf]7

-

=

x

y

的定义域，A={x|x≥10}，求CUA ．

误解：CUA={x|x<10}

剖析：误解将全集默认为实数集R，显然不对．其实U={x|x≥7}，故CUA={x|7≤x<10}．

７．注意选取集合的表示法
当集合为有限集时，一般用列举法．当集合为无限集时，一般不采用列举法，因为不能将其一一列出，这时宜用描述法．对于同一集合，有时既可用列举法又可用描述法，这时应择优选用．

例10　已知集合[image: image103.wmf]6
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，求集合[image: image104.wmf]C

．

解析：对于本题集合[image: image105.wmf]C

中元素应是[image: image106.wmf]6
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，而不是[image: image107.wmf]x

，满足的条件是[image: image108.wmf]6
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且[image: image109.wmf]x
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，[image: image111.wmf]11
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，又[image: image112.wmf]6
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[image: image114.wmf]6
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与集合元素有关的计数问题牵涉因素较多，看上去错综复杂．若能利用容斥原理和韦恩图，则可使问题具体化而顺利解决．

例11高一（1）班有45人．其中有30人订阅了《起跑线》

这种杂志，有25人订阅了《数学专页》这种报纸．问这个班至少

有多少人这种杂志和这种报纸全订阅了？

分析：集合A中元素的个数常记作card(A)．本题中设高一（1）班全体同学组成全集U，订阅了《起跑线》杂志的人组成集合A，订阅了《数学专页》的人组成集合B．这样杂志和报纸都订阅的人就组成了A∩B．可借助容斥原理和韦恩图来解题．

解：依题意，card(A)=30，card(B)=25，而card(U)=45，

    ∴card(A∩B)≥30+25-45=10

    即至少有10人杂志和报纸都订阅了．

注：本题中card(U)=45，∴card(A∪B)≤45．根据容斥原理card(A∪B)=card(A)

+card(B)-card(A∩B)和韦恩图可得， 至少有10人杂志和报纸都订阅了．

注：容斥原理card(A∪B)=card(A)+card(B)-card(A∩B)和韦恩图是解决“至多”、“至少”问题的有力工具． 
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